

ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

10

céntimos semanales

REDACCION Y TALLERES
San Ildefonso, número 8

Horas de oficina: De diez a una y de cuatro a siete

No se devuelven los originales cuando no se publican
y de los firmados son responsables sus autores.

10

céntimos semanales

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Lo del Mercado

El triunfo del kaiser

Los puestos vuelven á su antiguo sitio.—Se mofan de los vecinos.—Lo que se debe hacer.—Un pueblo de eunucos y unos malos administradores.

Ya han vuelto los vendedores de frutas y hortalizas al sitio que antes ocuparan.

No nos extraña; lo ha querido el «amo» y lo ha conseguido; nó por razones convincentes, nó por lógicas exposiciones, no por nada que demostrara más razón que nadie; lo ha conseguido, como él sabe conseguirlo todo; lo ha conseguido por imposición, buscando el efecto electoral; lo ha conseguido a la fuerza, por riñones, por hombría, por testículos.

Ha hecho bien; mientras hayan ruinas, cobardes ó pobres de espíritu, la victoria será suya.

Nosotros odiamos y combatimos á los malos administradores, á los políticos rufianes, á los defraudadores, á los sucios negociantes, á la canalla, pero en esta ocasión admiramos la varonilidad del «kaiser alicantino» que ha logrado lo que todos creían poco menos que imposible.

Más nos gusta y preferimos un hombre (hombre), aunque sea un tirano, que nó un conachón, «honrado», y simpático, que con sus hipocresías y pasteleos, nos resulte más odioso y más tirano que el otro.

Queremos conocer al enemigo, verle siempre frente al pueblo; no queremos que éste se oculte tras las «rojas» cortinas de la hipocresía.

Los verduleros han vuelto al paseo de Méndez Núñez y con ellos el pasto para las ratas, porque no hay pueblo, no hay dignidad cívica, porque no hay alicantinos; estos tienen lo que se merecen.

Pero no canten victoria los que así se han mofado del pueblo; no se regocijen porque hayan vencido, pisoteando así la salud pública; no se regocijen, porque nosotros, aunque nos quedemos solos, hemos de procurar abrirle los ojos á estos dóciles ciudadanos que con su apatía ó despreocupación, hacense cómplices del malestar de sus hijos.

Nosotros estaremos solos, pero combatiendo, para sacar á la vindicta á los que escarnecen, á los que burlan, á los que roban á mansalva nuestro dinero, nuestra dignidad y nuestra honra.

Diremos quienes son los que nos ad-

ministran: los que no saben administrar sus casas.

Diremos quienes son los que nos representan: los que en bacanales orgías gastan nuestro dinero en ramerías y queridas.

Estos son los que se han mofado y se mofarán hasta el día que apretándonos mucho los pantalones, nos demos cuenta de que somos hombres y al sentir ansias de libertad y justicia, arrojemos de Alicante á toda esa canalla de chupópteros enguantados.

Los vecinos de la calle de Méndez Núñez están indignados. ¿Y qué? ¿Qué les importa á nuestros caciques que estos se indignen, aun en justa razón, si ellos han conseguido con la vuelta de los vendedores de hortalizas, el que estos se encarguen de hacerles las elecciones, si con esto han conseguido amalgamarse para en las próximas elecciones tener el puchero á gusto de todos y hasta no peligrar las 25.000 pesetas que se dice continúan regalando al señor Canals.

Todos han tenido la culpa de este crimen; todos absolutamente todos, por que con el kaiser han ido todos, republicanos, conservadores, liberales y reformistas.

El pueblo ha quedado burlado, se le ha hecho pasar por «primo», haciéndole creer que con la desratización había desaparecido el peligro, que con los «gases asfixiantes» desaparecerían todas las ratas y nadie nos quiere demostrar la eficacia de lo hecho en el paseo de Méndez Núñez.

Nadie nos lo podrá demostrar, por que ellos son los primeros en saber que estaban representando una comedia bufa. Ellos son los primeros en saber que aquello no podría acabar con los roedores que hoy lo mismo que antes nos roen todo lo que nos comen.

Prueba de que era una pantomima lo que se iba á representar es que el director del Instituto de Higiene tan pronto como se enteró se iba á proceder a la desratización, pidió permiso y marchose de Alicante.

El doctor Aguiló quedóse y este señor que todo Alicante lo tenía por un talento, se comprometió á hacer una

cosa que en su conciencia no debía albergar.

Pero no culpemos ni á este señor, ni á los demás señores que contribuyeron á la «tomadura de pelo»; culpemos á los que no supieron demostrar ser hombres y que ahora lloramos como ruines mujercuelas.

Postal diaria

Las palabras del Evangelio «Bienaventurados los pobres de espíritu», son la más espantosa de las falsedades que por espacio de siglos han tenido á la humanidad en un pantano de miseria y servidumbre.

¡No, no! ¡Los pobres de espíritu son forzosamente rebaño, carne de esclavitud y de dolor! Mientras haya multitud de pobres de espíritu, habrá multitud de miserables, de bestias de carga explotadas y devoradas por una infima minoría de ladrones y hambrientos.

EMILIO ZOLA

La carta

Escribe el joven soldado
junto á una piedra sentada;
cerca, en el suelo, el fusil;
due me el vasto campamento,
y besa su rostro el viento
de un amanecer de abril.

De vez en cuando suspira,
alza los ojos y mira,
pluma dejando y papel;
se ilumina su semblante,
cual si algo hermoso y radiante
cruzara de pronto ante él.

¿Qué busca con la mirada?
¿Qué visión inesperada
del horizonte surgió?
Quizá el día que clarea
le muestre, al lejos, la aldea
donde á la vida nació

Acaso ve su cabaña
al pie de la alta montaña,
envuelta en el castaño,
y el prado, todo verdura,
y el arroyo que murmura
por las piedras al saltar.

Acaso ve sus frutales,
su trigal y sus maizales
abandonados tal vez,
y piensa escuchar la queja
de la pobre y santa vieja
que cuidó de su niñez.

Acaso, fuerte y garrida,
ve á su zagala querida
jurándole eterno amor,
rosa del campo temprana,
que tomó de la manzana
la frescura y el color.

En ella piensa sin duda;
la expresión lo dice muda
de su rostro juvenil,
y al recuerdo de su amada

á la carta inacabada
vuelve con mano febril

Respirando alegremente
escribe: «Mientras aliente,
te daré mi corazón...»
Apenas ha concluido,
á un formidable estampido
sigue una horrible explosión.

Los cascos de la granada
en espesa granizada
le arrastran al estallar.
Ni un ¡ay!, ni un ¡paso!, ni un ¡grito!...
Todo: hombre piedra y escrito
desaparece á la par.

Poco después, á la chispa,
nido en que espera la moza,
llega de la guerra, el don...
La medalla del soldado,
La envuelve un papel borrado
que aun dice: «mi corazón...»

JUAN ANTONIO CARRERA

Salón Popular

GRAN FUNCION PARA HOY

1.º La película de costumbres del país, en cuatro partes, titulada:

Los caballeros del Panamá ó los caballistas del presupuesto

2.º Reaparición de la troupe saltadora

Los del gorro frigio

3.º La pantomima de gran espectáculo.

Una oficina para vagos

CHIRIGTAS

Lec:

«De Bertio comunican que un submarino alemán destruyó el día 26 de Agosto la fábrica de depósitos de benzol, en las costas de Irlanda.»

¡Arreal! ¡Un submarino destruyendo fábricas!

¡El mejor día nos dicen que un submarino, en un tris, ha destruido del todo la torre Eiffel de Paris.

Dentro de muy pocos días, según dicen de Madrid, irá á Santander el ex-sultán don Muley Haffid. Las dos pesetas que tengo apuesto á que no se va, si se entera de las chicas que se crían por allá!

Todos los días se inventa algo nuevo.

Ahora dice un periódico que un sacerdote de Roma ha encontrado el secreto para hacer desaparecer radicalmente los callos, que á él le hacían sufrir mucho.

Pues bien podía ocuparse en inventar otras cosas ese respetable presbítero.

Si los callos se le han indigestado alguna vez, ¿por qué sigue comiendo?

¡Que coma caracoles!

Un diario malagueño que en un vapor acaba de llegar un viajero francés que ha atravesado el África Central, con su morral al hombro y un fusil, sin tener en el viaje novedad.

Pues si en África nada le ha pasado, ya puede por aquí con ojo andar, que no es difícil que al menor descuido se quede sin fusil y sin morral.

DON PROCOPIO.

Concepción Baeza Sala

Profesora en Partos

Asistencia en partos á domicilio. — Asistencia pre-natal para la oscuridad de las madres. Hospedaje para embarazadas.

Calle de San Vicente núm. 33, piso principal.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

CURSO DE 1914 A 1915

Relación de los alumnos examinados y calificación obtenida por los mismos en las diferentes asignaturas:

Dibujo de figura

Sobresalientes: Manuel Navarro Company, Francisco Saoter Ferrándiz, Ramón Miralles Pérez, Tomás Enriquez Mayor, Andrés Fernández Serrano, Eugenio Masía Enebra, José Abad Molins, Pedro Prats Zaragoza, Antonio Oliver Berenguer, Sixto García Domenech, Juan Viudes López, Francisco Casa Arcaina, Luis Carratalá Sevilla, Salvador Picó Moltó.

Notables: Arturo Martínez Chagues, Rafael Masía Enebra, Vicente Domenech Manzanaro, Enrique Viudes López, José Alvarez Esquembre, José Guíjarro Pauquet, Leopoldo Jordá Rico, José Benito García.

Aprobados: Antonio Fuentes La grave, Rafael Tudela Boronat, Pedro Montes Monllor, José Llobregat Giner, Enrique Mayor Blanes, Luis Alberola Gurrandiz, José Millá Castelló, José Fargas Font, Antonio Valls Carrasco.

Dibujo de adorno

Sobresalientes: Francisco Sabater Ferrándiz, Amalio García del Valle, Francisco Casa Arcaina, Anselmo Amigó del Valle, Mario Morales Guíjarro.

Notables: Tomás Enriquez Mayor,

Juan Planelles Sarrió, Luis Carratalá Sevilla.

Aprobados: José Llobregat Giner, Leopoldo Jordá Rico, José Millá Castelló, Enrique Viudes López, Rafael Masía Enebra.

Dibujo de paisaje

Sobresaliente: José Fargas Font.

Aprobado: Eugenio Masía Enebra.

Dibujo de modelado

Sobresalientes: Juan Viudes López, Luis Troyano Landa.

Dibujo lineal

Sobresalientes: Vicente Domenech Manzanaro, Ernesto Asensi Pastor, Francisco Berná Quinto, Manuel Barco Donaire, Gastón Castelló Bravo, Juan Puertas Ramos, Antonio Belmar Belmar, Francisco Ripoll Boix, Emilio Victoria Rodríguez, Luis Mira Alberola, Emilin Lloret Sogorb, Rogelio Comas March, Carlos Fuentes Marco, Francisco Tomás Senabre, Domingo Tomás Senabre, Mariano Díaz del Castillo, Amando Baeza Molina, Narciso Sánchez de Lamata, José Pérez Bevtá, Ernesto Sala Boix, J. Moreno, Rafael Gasó Hilario.

Notables: Evaristo Montiel Lillo, José Torregrosa Casanova, Vicente Sales Burgueros, Gabriel Lucas Claramunt, Eduardo Cerdá Juan, Lorenzo Aracil Cantó, Nicolás Molina Aracil, José Sanchiz Candela, Tomás Aznar Hernández.

Aprobados: Enrique Tomás Senabre, Antonio Montoyo Pastor, Antonio Bllido Santana, José Asensi Guíjarro.

Geometría

Notable: Joaquín Borrell Colomina.

Alejandro Quereda Masía, Vicente Segura Guíjarro, Ernesto Sala Boix, Emilio Ramos Portes, Rafael Gadea Oriola, Eduardo Asensi, Alvaro Arias Prieto, Ramón Martínez Bardisa.

Alicante 36 de Junio de 1915.— V.º B.º: El director, M. Cantos.

El conserje de la escuela entregará á los interesados las correspondientes papeletas de examen.

SANGRIA ESPAÑOLA

Lo que nos cuesta Marruecos

La «Gaceta» publica el resumen estadístico de los pagos realizados en Marruecos que asroja el siguiente resultado en el año económico:

Ministerio de Estado.—Año 1914, pesetas 782.028; año 1915, 784.139 pesetas.

Ministerio de la Guerra.—Año 1914, 865.989 pesetas; año 1915, 81.007.658 pesetas.

Ministerio de Marina.—Año 1914, pesetas 865.989; año 1915, 1.034.008

Ministerio de la Gobernación.—Año 1914, pesetas 257.500; año 1915, pesetas 299.218.

Ministerio de Fomento.—Año 1914, pesetas 1.989.078; años 1915, 1.352.721 pesetas.

Ministerio de Hacienda.—Año 1914, pesetas 44.102; año 1915, 38.108 pesetas.

Con ser enorme esta cantidad de pesetas, no vale lo que la existencia de los soldados que mueren allí defendiendo un territorio que no sabemos si será nuestro cuando llegue la liquidación de la guerra europea.

Pérdida

Desde la plaza de Alfonso XII á la partida del Babel, pasando por el Casino, se han perdido SEIS MILLONES de reales.

La persona que los encuentras presentará en el Ayuntamiento ó en la oficina de la Fábrica del Gas, donde será bien recompensado.

FESTIVOS POPULARES

Los del Arrabal Roig

Día 8.—Al amanecer, diana por la banda de música de la Beneficencia, recorriendo las calles la dulzaina y tamboril.

A las nueve de la mañana, función religiosa.

Durante la celebración de la misma, habrá disparo de morteretes.

A las doce de este día, pasacalle por la dulzaina y tamboril, con los cabezudos.

Por la tarde, á las seis, procesión asistiendo una comisión del Ayuntamiento de Alicante, los vecinos, mayordomía y las bandas Municipal y de Beneficencia.

A las nueve de la noche, grandiosa iluminación eléctrica en la fachada de la ermita y demás calles del barrio.

A la misma hora, verbena por las bandas Municipal y de Beneficencia en la calle del Socorro y frente al santuario.

A las once, gran disparo de bonitos fuegos japoneses.

Día 9.—Al amanecer de este día, diana por la dulzaina y tamboril, acompañada por los cabezudos, efectuándose también disparo de morteretes.

A las nueve de la mañana función religiosa, habiendo también durante dicha función disparo de morteretes.

A las doce de este día recorrerá las calles la dulzaina y tamboril, con los enanos.

Por la tarde, carreras de jóvenes adjudicándose collos á los más corredores, y cucaña en la plaza de Topete.

A las nueve de la noche, velada musical en la plaza de Topete, por la banda de música de la Beneficencia.

A la misma hora cine público en la calle del Socorro, frente á la Ermita. Finalizando los festejos de este día con el disparo de vistosos fuegos artificiales.

Día 10.—Al amanecer del mismo, habrá diana, como en el día anterior.

A las doce de la mañana, recorrerán las calles del barrio, los cabezudos acompañados de la dulzaina y tamboril.

Por la tarde tendrán efecto carreras de jóvenes y cucaña en el mar, paelas y otras diversiones.

Por la noche, verbena y danzas al estilo del país.

ALCOY

Un partido en sombreros y botas para caballeros. — Últimas novedades en sombreros.

PRECIO FIJO

Altamira 12, (antes Princesa)

NOTICIAS

A los corresponsales

Los corresponsales que se encuentran al descubierto con esta Administración, deben ponerse al corriente, ya que con ese modo de proceder nos ocasionan muchos perjuicios.

Mucho nos duele tener con tanta frecuencia que recordarles el envío de sus liquidaciones, toda vez que ellos cobran del suscriptor y á nosotros llega el importe con un retraso que nos perjudica.

Esperamos que atenderán nuestro ruego.

El programa que ejecutará esta noche á las diez en el paseo de los Mártires la banda municipal, es el siguiente:

«Goya», pasodoble. — Barrachina.

«Las bodas de Arlequín», (pantomima), preámbulo, serenata, dúo de amor, casandra, cortejo. — Thome.

«Patria», overtura. — Bizet.

«Maruxa», selección. — Vives.

«Sig», marcha. — Barrachina.

SE VENDE.—Una hermosa perra podenca de pura raza, muy conocida entre los aficionados.

Darán razón en la redacción de este periódico.

No se repesa el pan en Alicante porque las autoridades no quieren, y con gran contento de los taheneros y disgusto del pueblo pagano.

El depósito de agua de Tibi de la fuente la Teja, establecido en la calle de Castaños, se ha trasladado á la de Gerona, número 3, lo que se pone en conocimiento de la numerosa clientela.

El día 11 del corriente tendrá lugar en los almacenes de la Aduana de esta capital la venta en pública subasta de diez cajas conteniendo 250 botes grandes y 500 pequeños de tomate en conserva, tasados en 112 pesetas.

La alcaldía de Alcoy, ha remitido á este gobierno civil el extracto de los acuerdos adoptados por dicha corporación durante el mes de Junio pasado.

La Delegación de Hacienda hace remesa al Gobierno civil, de los fallidos por concepto de contribuyentes indultados correspondientes á los pueblos de Benejúzar, Elche, Jávea y Villajoyosa.

Por no haber hecho efectivas las cuotas del tercer trimestre del corriente año, han sido declarados incursos en el primer grado de apremio los contribuyentes morosos por el Ayuntamiento de esta capital.

Los Ayuntamientos de Formentera y Senija, anuncian por ocho días los repartos de arbitrios extraordinarios para el corriente año.

Por el plazo de treinta días podrá solicitarse la plaza de secretario del Ayuntamiento de Alfafara, dotada con el haber anual de 9.000 pesetas.

Compañeros

Un obrero como vosotros tiene un modesto taller de relojería. ¿Queréis ayudarlo? El en cambio os compondrá vuestro reloj á mitad de precio, garantizando los trabajos.

Villavieja, 73, bajo

Esta mañana ha llegado á Alicante el penúltimo de los trenes rápidos organizados en la actual temporada veraniega.

Victima de traidora enfermedad falleció ayer en esta capital, nuestro estimado amigo don Federico Tomaseti Dewit.

En plena juventud ha rendido su tributo á la muerte, dejando sumida en el mayor desconsuelo á la familia.

Esta tarde á las cinco tendrá lugar el entierro.

Enviamos á esta nuestro sentido pésame.

Mañana marchará á Alcoy con objeto de pasar unos días en la vecina ciudad, nuestro compañero director Francisco Zamora.

Se necesita un oficial de barbero. Dirigirse Plaza de San Cristóbal, número 5, piso 1.º.

Mañana se celebrará el enlace de la agraciada y bella señorita Aurorita Garnero, con nuestro amigo don Herminio Francés, socio del establecimiento de modas Alfredo Solá y compañía.

Por adelantado deseamos á los futuros esposos una imperecedera luna de miel.

La Delegación de Hacienda hace remesas al Gobierno civil, de los falli-

dos por concepto de contribuyentes industriales correspondientes á los pueblos de Benejúzar, Elche, Jávea y Villajoyosa.

A consecuencia del balanceo de una barca pesquera que dió un golpe contra un poste de los que sostienen los focos eléctricos junto á la esplanada regia del paseo de la Explanada, se vino ésta al suelo quedando todo destruido.

El Ayuntamiento de Beniarrés, anuncia al público la cobranza del repartimiento general de entidades y la de los arbitrios extraordinarios pertenecientes al primero y segundo trimestres y primer semestre respectivamente.

Consuelo Pascual**Profesora en partos**

Academia preparatoria para profesoras en partos y practicantes en cirugía menor.

Esta Academia cuenta con profesoras y profesores para el examen de ingreso.

Material completo para la enseñanza y preparación.

PRECIOS MODICOS

La Alcazaba núm. 6, principal

De la guerra europea**Concentración de fuerzas**

París.—Un telegrama de Bucarest, dirigido a la Agencia de los Balkanes, anuncia la concentración de fuerzas austroalemanas cerca de la frontera de Rumania.

Sin embargo, informaciones posteriores no parecen

confirmar esta concentración de fuerzas austroalemanas, añadiendo que algunos refuerzos han sido enviados hacia la frontera italiana.

Un decreto

Amsterdam.—El Gobierno ha decretado la prioridad del Estado para la compra del petróleo producido en el país.

Como no pertenecen á naciones enemigas, los aprovisionamientos existentes no caen dentro de esta medida.

Los productores podrán estar obligados eventualmente á volver a emprender la explotación.

Los refineros que deseen obtener petróleo en bruto, deberán dirigir las peticiones al Gobierno.

Si los refineros y los productores no se ponen de acuerdo en los precios, serán fijados oficialmente por el Gobierno.

Al frente de batalla

Petrogrado.—El zar ha salido para el frente del ejército combatiente.

Diputados en el frente

Basilea.—El «Vorwaerts», de Berlín, dice que se incorporaron al principio de la guerra 24 diputados socialistas democráticos, de 110 que

ingresaron en filas, y otro diputado del partido, M. Goehre, de cincuenta años de edad, se presentó voluntario.

En Suiza

Basilea.—Doce mil ciudadanos a emanen menores de cuarenta años, que residían en Suiza y estaban exceptuados por diferentes causas del servicio militar, la mayoría casados, han salido para Alemania, llamados por el Gobierno.

Una prohibición

La Havre.—El «Reichsanzeiger», de Berlín, publica un decreto prohibiendo la exportación y tránsito de todos los objetos de uso profético, como el algodón, la gasa y los instrumentos quirúrgicos.

DINERO

Se da de ganar quiennecesite trabajos de imprenta y sellos caucho consultando precios en la acreditada casa de

MANUEL LOPEZ ORTEGA

(HIJOS)

APARTADO, 171, MADRID

por la economía dentro de la ley y las condiciones para ser correspondiente, se obtienen grandes beneficios aceptando las mismas.

[Tipografía Obrera]

Así es que guardándose la invitación en el bolsillo se dispuso á abrir la otra carta.

«Necesito combinar una cita con usted. No falte á la fiesta de nuestro común amigo Mario y hablaremos.—Gina.»

Bastaron esas pocas líneas para que el malhumor de Oscar desapareciera.

En lugar de salir volvió á subir á su casa, y Pietro, viéndole tan cambiado, le preguntó:

—¿Habéis tenido alguna buena noticia?

—¡Excelente! Yo era muy estúpido desesperándome. Ahora bien, recoge esos tientos y marchate, necesito estar solo.

Aquel día y el siguiente pareció otro. Pietro le sintió reír, cantar.

Por la noche estuvo casi dos horas ante el espejo; no estaba contento de sí, sin embargo de que su traje de etiqueta era irreprochable, y su fisonomía nunca había estado más animada ni más juvenil.

Al llegar al hotel de Mario, mágicamente iluminado de luz eléctrica, estaban reunidos ya muchos convidados, y Oscar reconoció entre ellos algunos periodistas.

Vachetto aún no había llegado con su señora.

Bianca, siempre admirable, con su traje cubierto de encajes recibió á Oscar con su acostumbrada cortesía; y Mario, después de estrecharle la mano, le llevó á un salon-

Hacia algún tiempo que todo le fracasaba.

Oscar fué presa de un doloroso temor.

Comprendía que le evitaban y que una especie de hostilidad se iba formando á su alrededor.

Nadie de cuantos le conocían sospechaba lo que fraguaba en su cerebro, pues sabía conservar en público aquella expresión tranquila que le caracterizaba, mientras interiormente ardía blasfemando y deseando deshacerlo todo.

Seguía paseando por su cuarto y rompía lo que en contraba á mano.

Al ruido acudió Pietro, que preguntó:

—¿No está bueno el señor? ¿caso necesita de mí?

—Aunque lo estuviera, ¿para qué me sirves?—prorrumpió Oscar volviendo á alterarse.—Me habías prometido hacerte amigo del maldito negro, alejándole de la casa de Vachetto, ¿lo has conseguido?

—La culpa no ha sido mía; esperaba que aquel salvaje acogiera la ocasión de tener un compañero para visitar Turin, pero cuando se lo propuse se rió en mis barbas volviéndome la espalda. ¡No, esa fiera no se domesticará!

Y mirando á Oscar con aire burlón:

—¿Pero aun no habéis conseguido nada de la bella rubia?

—¡Le conseguiré!

Edición especial de Alcoy

Casas para obreros

Parece que después de los incontables fracasos y reveses que viene sufriendo desde hace años en Alcoy el plausible proyecto de casas baratas e higiénicas para obreros, vamos a tener en plazo próximo la satisfacción de verlo convertido en realidad, si causas imprevistas no lo impiden.

Este éxito, que damos por su puesto con toda confianza, se deberá a la inteligente y eficaz iniciativa de las sociedades obreras, que son las que pusieron en vías de resolución este importante problema en las asambleas del Teatro Circo, planteando la cuestión en términos que les captaron las simpatías de la opinión y crearon un ambiente propicio a su causa merced al cual pudo conseguir nuestro concejal Botella Asensi que se aprobara en el Ayuntamiento la proposición siguiente:

«Proposición.— Excmo. Sr. — La necesidad evidente de construir en Alcoy viviendas baratas para obreros, y empleados de modesto haber, se ha agravado a consecuencia del actual conflicto europeo, por el peligro inminente a las guerras de que los campos de batalla se conviertan en focos de propagandas infecciosas; y, en otro aspecto, porque la misma guerra ha producido una honda crisis de trabajo, que exige perentorias soluciones. El Ayuntamiento, por consiguiente, debe acometer esta empresa en la medida de sus recursos, porque tiende al cum-

plimiento de dos fines públicos tan importantes para la vida de un pueblo como el de la higiene y el del trabajo.

Firmes son estos, Excmo. Sr. que justificarán cualquier sacrificio que para cumplirlos realizara el Ayuntamiento; si fuera necesario; pero, afortunadamente, á juicio del que suscribe se puede atender á ellos de manera considerable, sin apelar á ninguna medida extraordinaria, ni sufrir quebrantos sensible en sus intereses.

El Ayuntamiento en la actualidad posee títulos de la Deuda interior al 4 por 100 por valor nominal de 103.247'39 pesetas, que le rinden un interés anual, deducido el descuento, de 3.303'91 pesetas, cuyos títulos, enajados al tipo de cotización, 72'35 por 100, importan 47.700 pesetas, que empleadas en casas baratas al interés legal de las mismas ó sea el 4 por 100, rentarían 2.988 pesetas.

La diferencia para el Ayuntamiento, pues según que conserve los títulos de la Deuda interior que posee, ó los enajene y coloque su importe en casas baratas, se reduce a la pequeña cantidad de 315'91 pesetas anuales, que no solo no merece tomarse en consideración por su insignificancia, sino que, además, es probable que resulte compensada con creces por el auxilio económico que cabe esperar, en favor de esta empresa, del patriotismo alcoyano.

A este efecto, y con el fin de dar al problema que informa esta proposición la solución más amplia posible, se pue-

de solicitar de la Real Fábrica de paños que ceda al Ayuntamiento los solares que posee en el antiguo Tendero del Tosal, con destino a la construcción de casas baratas para obreros bien gratuitamente, o bien cediéndole en cambio, no como precio, porque esto sería ofender el probado patriotismo de tan digna Corporación, sino como delicada y cortés correspondencia, al generoso desprendimiento de que indudablemente ha de dar pruebas en este caso, una ó dos de las casas que en dichos solares se construyan; pues en cualquier forma que se consiguiera esta cesión sería beneficiosa para el Ayuntamiento, y además favorecería la realización de este proyecto, pues no teniendo que comprar los solares, con igual cantidad, podría construirse mayor número de viviendas.

Un patrono modelo

El patrono panadero Pedro Masiá, cumpliendo como patrono modelo, alentó á sus dos oficiales para que ingresaran en la sociedad del oficio.

El motivo fué el siguiente: en la semana próxima pasada trabajaron dichos oficiales horas extraordinarias y el patrono les dijo: si quereis cobrar las horas extraordinarias teneis que asociaros en la sociedad que yo, por algo acepté las bases de demanda, del oficio, de diez horas diarias.

Y al efecto él mismo les acompañó á la sociedad y una vez que estos le presentaron la libreta de ingreso les abonó el importe de las horas extraordinarias.

Tomem nota los demás patronos y verán como se harán dignos de simpatía de la clase proletaria, lo mismo que el citado patrono.

Compañeros comparar la conducta

del señor Masiá, con los demás patronos y especialmente con la del explotador Micalet y su compañía.

Secundar el BOICOF á MICALET.

Alcoy al día

Que se arregle

A la entrada del viaducto la acera que hay perteneciente á la Posada de la Viuda, está tan deteriorada, que son muchas las personas que han sufrido caídas si bien hasta ahora no se ha tenido que lamentar ninguna desgracia puede ocurrir; por lo tanto hay que arreglarla por quien corresponda para evitar que esto suceda.

Llamamos la atención al jefe de policía urbana para que se de unos paseitos por dicha parte y se convenza de la veracidad de cuanto decimos.

Rectificación

El otro día al reseñar las horas de abrir y cerrar los comercios en esta población, tergiversamos la noticia la cual rectificamos hoy gustosísimos.

Las tiendas de tejidos, ferreterías, paqueterías y bazares abrirán á las siete y media y cerrarán a las ocho.

Droguerías, abrirán á las siete y cerrarán á las ocho y media.

Aires de concordia

Se ha celebrado una reunión esta mañana de patronos y obreros de la manufactura en lana, discutiéndose muy favorablemente para los obreros la demanda pedida por estos.

De veras deseamos una avenencia entre obreros y patronos que siempre sería un beneficio para el pueblo en general.

Mañana seguirán las reuniones de ambas partes y relataremos su resultado á nuestros lectores.

—Hace tiempo que lo estáis diciendo, pero no veo el resultado. En otro tiempo no hubierais tenido tanta paciencia, y ninguna mujer se hubiera por tanto tiempo reído de vos.

Oscar se levantó furioso.

—Tampoco esta se reirá por mucho tiempo.

—Tenga usted cuidado, porque me parece que la señora de Vachetto no es mujer de tomarla por la fuerza como á la pobre Nicra, y apuesto que sabrá defenderse.

—Lo pensaré—dijo brevemente Oscar.

Después cambió de ropa para salir.

—Tengo necesidad de aire, de movimiento.

—Tiene usted fiebre de amor—dijo Pietro riendo; —ya pasará

Oscar iba á salir del portal, cuando el portero le entregó dos cartas

Abrió la primera y sacó un cartencito, que era la invitación para una fiesta que se verificaba al día siguiente en casa de Mario.

—No iré—fué su primer pensamiento, pues la idea de encontrarse con la bella americana en sociedad no le sonreía ya.